

近日，中国首位女性新西兰双板满级教练周某萍不幸去世的消息在社交媒体流传。官方人士称，事发后当地应急、文旅、公安等多部门第一时间介入调查，目前具体事发原因仍在调查中，尚未定性是意外事件还是安全事故。记者从知情人士处获悉，周某萍系因拍摄滑雪者，并在避让时冲出雪道受伤后不治身亡。一时间，滑雪跟拍摄影成为众人关注的焦点。



周某萍生前滑雪留影

# 顶级女教练意外身亡 滑雪跟拍摄影引争议

现场视频显示,她整个人冲出了雪道

11月7日13时许,可可托海国际滑雪场,滑雪者许安坐在上山的缆车上,看到下面滑雪场高级道最边上的一条雪道上,有两个人前后排滑行。“一个人稍微靠前一点点,拿着小型摄影机拍摄另一个人。”许安回忆,当时他看不真切,甚至没办法辨别出性别,“两个人的速度非常快,全程几乎没有减速”。

这条高级滑道边上写着“青格里道大道,1650米;高级道,最大坡度36.5%”。许安发来的现场视频显示,白茫茫的雪道一侧立着摄像头和夜间滑雪所需的照明灯,雪道外面是白茫茫的雪,还可以看到零星露出来的岩石。再远处可以看到树木,以及连片的皑皑雪山。现在雪道两边都设置了红色的护网,“当时是没有网的”。

许安记得,两人滑到了差不多三分之二的位置,马上要到底了。“被拍摄者似乎是想做卡宾(滑雪术语,一种转弯

技术)”。他向拍摄者的方向滑,拍摄者为了给对方留出足够的滑行空间,向外“躲”了一下。然后,整个人冲出了雪道,冲到旁边的野雪区。之后滑行了四十多米的样子,再往外有一条大沟,“有两三米深”。拍摄者在大沟处飞出去了七八米后,摔倒在地上,“整个人就不动了”。

事后许安才知道,手持摄影机的拍摄者叫周某萍,被拍摄者也是一名滑雪教练。

下了缆车后,许安看到雪场的医生已经赶到了周某萍受伤的地方,很多人围着。他把这一幕拍了下来,发在网上。事后有人在下面评论,他才知道受伤者已经去世。她是中国首位女性新西兰双板满级教练。今年9月,她刚刚通过新西兰滑雪三级考试,在打分制的考试中,满分为6分,通过必须每一项都高于4分。

## 滑雪跟拍摄影危险系数高,极易受伤

在滑雪圈内,滑雪跟拍摄影师是一个危险系数较高的职业。

资深雪友周女士也请过跟拍摄影师,她介绍,雪场的摄影师一般包括两类,一类是跟雪场或滑雪运动社交平台具有合作关系的签约摄影师,主要守在雪道的某个或者多个点位,负责抓拍。另一类是滑雪者自己请的跟拍摄影师,一般跟随滑雪者进行拍摄。

“摄影师的装备和滑雪者一样,穿戴好护具和雪板站在雪道内,一般不会站在雪道中间,而是在雪道边拍摄。”在周女士看来,滑雪场内的跟拍摄影师滑雪水平往往不低,“这样才能跟得上被拍者的速度,同时不漏掉捕捉动作”。

文承应是一名专业的滑雪摄影师,他自2021年春天接触雪场拍摄,在他看来,滑雪和摄影都需要技术门槛,既会

滑雪又能摄影的人其实并不多。与此同时,许多滑雪爱好者都有摄影留念的需求,“很多人一个雪季就滑一次,就想记录下来”。

“首先要跟得上人家,匹配对方的滑行速度。”文承应说,在保证安全的前提下,摄影师需要对滑行路线进行预判,有时候为了获取正面镜头,会采取倒滑的方式,或者在滑雪者前面正向滑,上半身反转过来拍摄。“这样其实挺危险的,我也因此撞过网”。

在他看来,滑雪跟拍摄影师是一个危险系数较高的职业。“因为滑行的速度或者腾空高度一起来,其实滑雪算是一项极限运动。”文承应提到,碰到雪道上客流量较大的时候,需要在滑行中躲避人群,一边拍摄、一边滑行、一边躲避的过程中,可能会因为控制不当,撞网或摔倒。

## 目前滑雪场都缺少强制性“安全准则”

张悦哲从2019年开始滑雪,她印象中很少有滑雪场会告诉滑雪者安全准则,能做什么,不能做什么,“感觉进去之后就像进入了一个大型的游乐园,没有人管”。她经常看到有滑雪者在相互拍摄,甚至会直接停在雪道中间拍摄。每次她遇到这种情况,都会赶紧躲过去,“当时我的技术没那么熟练,调整方向可能就会摔倒,会非常害怕看到拍摄的人”。

“世界范围内的雪场上,没有禁止拍摄的。”滑雪圈专业人士苏明告诉记者,“但一边拍摄,一边滑雪,会影响滑雪者的视野和专心程度。任何注意力不集中在滑雪上的行为,以及在雪道上停下来的行为,都容易出事故,拍摄只是其中的典型代表。”

多名行业内人士表示,国际雪联的“十大安全准则”是全球通用的雪场安全准则,其中显示,除非必须,滑雪者

应避免停留在雪道中间、赛道、狭窄的雪道、视线易受阻的地方,若经过上述地点,请尽快通过;如需在雪道上行走时,请务必在雪道两侧。“但这都不是强制性的”。

“一些国内雪场会将国际雪联的准则张贴在雪场内。”康复师谢先生提到,这是每位进入雪场的滑雪者需要严格遵守的,“但有些雪场科普做得并不到位,一些雪友不遵守准则,导致追尾或相撞事故发生,我的一些患者就是受害者”。

记者了解到,《中国滑雪场所管理规范(2017年修订版)》写明,“滑雪是高风险性体育项目,滑雪者应对因其自身行为给自己或他人造成的伤害负有责任”“滑雪场管理者,应该在滑雪场入口或醒目的地方,设置语言简练的提醒牌。”但都没有对拍照行为进行明确的规定。

本报综合报道

## 分类广告

订版电话:8888315 13953667072

### 吉房出售

四楼带电梯商业用房,建筑面积1167.95平方米,低价出售。位于潍坊火车站北广场东临北方茶都11号楼。

电话:13905366207

潍坊幸福佳缘大型婚恋公司  
红娘电话:8731886 微信:15689225798  
女23文职26公务员28在编教师30个体房车  
女35短婚护士38开厂45电业局52机关房车  
男24国企27大学教师29军官房车33  
公务员38开公司豪宅豪车42民企  
男47在编教师房车52机关房车58机关干部

### 吕氏圣医堂膏药

(非物质文化遗产)

### 招募体验者

招聘工作人员2名

地址:奎文区北王茶城A区-25

健康咨询:18678026551

提示:请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件,本刊信息不作为承担法律责任的依据。